
Protokoll 

der 31. Sitzung des Ortsbeirates Saalow  

am Dienstag, den 01. November 2022 im Bürgerhaus, Dorfaue Saalow 19 

   

Öffentlicher Teil 
 
Beginn:  19.00 Uhr    Ende: 20.50 Uhr 
 
Anwesend:  Theo Boss 
                      Petra Mayn 

Christian Glienick 
 

2 Gäste  
 
Tagesordnung: 
Öffentlicher Teil 

 

01. Eröffnung und Begrüßung 
02. Anträge zur Tagesordnung 
03. Einwendungen zur Niederschrift der 30. Sitzung 
04. Einwohnerfragestunde 
05. Informationen und Anfragen 
06.Sonstiges 
 
 
Öffentlicher Teil 

 
Zu 01. Eröffnung und Begrüßung 

Herr Boss eröffnet die 30. Sitzung und begrüßt alle Anwesenden. 

 

Zu 02. Änderungsanträge zur Tagesordnung 
keine 

Zu 03. Einwendungen zur Niederschrift der 30. Sitzung 

keine 

 
Zu 04. Einwohnerfragestunde 
 

Aktuell:  

 

Vor dem Haus in der Hechtseestraße ist der Gully in der Straßenmitte ausgebaut worden 

und zum Rand verlegt. Die Straßendecke ist nicht ordnungsgemäß geschlossen worden. 

Bleibt das so? 

 

Es gibt im Ort eine Interessengemeinschaft, die auf dem Friedhof eine Stehle für die 

„anonymen Urnengräber“ aufstellen möchte. Welche Möglichkeiten bestehen, was muss 

getan werden? 

 

Aus der 30. Sitzung 

 

Wer säubert eigentlich die Bushaltehäuschen und in welchem Abstand? 



Antwort: Die Wartung der Buswartehallen erfolgt durch die Mitarbeiter des Bauhofes im 
Zuge der Müllrunde immer freitags. Größere Wartungsarbeiten nach Bedarf.  
 
 
 

Ein Bürger fragt nach, ob am „Moritzplatz“ etwas geplant ist.  

In den letzten Tagen wurden dort mehrfach Personen beobachtet, die dort “Vermessungen“ 
vorgenommen haben. Antwort : Im Amt ist nichts bekannt 
 

 

Sollten im September nicht die Gullys an der Dorfaue überarbeitet werden? 

Antwort: Der Auftrag mit der Firma TRP Bau GmbH wurde im August 2022 

abgeschlossen. Der Baubeginn wurde nach Rücksprache auf die 44. KW gelegt, Dauer 

der Umsetzung ca. 3 Wochen ( Bauende 18.11.2022 ); 

Sollten in der Firma Kapazitäten frei sein, erfolgt die Aufnahme der Arbeiten umgehend. 
 
 

Aus der 29. Sitzung 

 

In der Waldsiedlung Saalow Horstweg wird seit Frühjahr 2022 Blickpunkt und damit auch kein 

Amtsblatt ausgeliefert, kann man das veranlassen? 

Der Herausgeber hat sich beim Ortsbeirat gemeldet und mitgeteilt, dass es für diesen Bereich 

(38 WE) noch keinen Verteiler gibt, Interessierte können sich beim Verlag MÄRZ melden 

033745-50407 Herr März (Es wird auch eine Aufwandsentschädigung gezahlt) 

Das Amtsblatt wir jetzt auch dort ausgeteilt. 

 

 
Gibt es vom Landkreis Auskunft über die vorgebrachte Anfrage zur Bauhöhe des Objektes in 
der Hechtseestraße 32? 
Antwort: Nur direkt Betroffene können klagen. 
  .  
Die Solaranlage auf dem Kitagebäude in Saalow ist entfernt worden, kann man hier nicht eine 

neue montieren? Antwort: Ist im Haushalt 2023 nicht vorgesehen. 

Der Ortsbeirat bittet um Prüfung der Förderfähigkeit und Berücksichtigung im Haushalt 2023 
Antwort: Offen 
 
 
Aus der 27. Sitzung: 
Kann auf dem Friedhof eine Stele o. Ä. aufgestellt werden, für die halbanonym Beerdigten? 

Antwort: Saalow hat eine große anonyme Urnenanlage, der Bedarf an einer 

halbanonymen Anlage mit Stele ist nicht gegeben und auch nicht im Haushalt 

vorgesehen 

 

Folgende, bei der Dorfbegehung festgestellte, Mängel sind noch offen: 

Der Gehweg zum Friedhof ist nicht durchgängig gepflastert und daher nicht für jeden begehbar 

Antwort: Die Erweiterung einer befestigten Gehwegfläche ist in 2022 nicht angedacht. 
Wie bekannt, ist für die Haushaltsplanung 2023 vorgesehen, finanzielle Mittel für die  
Planung der Sanierung der Straße Friedhofsweg mit Gehwegfläche einzustellen.  
Für die bauliche Umsetzung werden ebenso finanzielle Mittel in 2023 und fortführend in 
2024 berücksichtigt. 
 
Die Fenster am Bürgerhaus (Saal) müssen dringend überarbeitet werden, es gibt 
Fäulnisschäden. 



Was wird unternommen? Außerdem wir seit 4 Jahren das defekte Heizungsventil beanstandet! 
Antwort : Offen… Wann passiert hier etwas 
 

 

Zu 06. Information und Anfragen 

 

Am 13.10.2022 fand ein Treffen der Ortsvorsteher beim Bürgermeister statt,  

Thema: Energieeinsparungen in den Kommunen und der Verwaltung. 

Unter anderem wurde über Gemeindliche Gebäude gesprochen. Das Bürgerhaus und die 

Scheunenwindmühle sind fast vollständig mit LED Leuchtmittel ausgestattet. An den 

Wochenenden werden die Klappläden geschlossen und die Heizung wird aufs Minimum 

begrenzt. Es ist nicht richtig, dass für 3 Skatspieler tagsüber und wöchentlich die Heizung voll 

läuft. 

Der Ortsbeirat bittet um Installation von PV-Anlagen auf den Dächern der Kita Saalow und dem 

Feuerwehrgebäude. 

 
Zu 07. Sonstiges 

 

Für den diesjährigen Advents- Weihnachtbaum gibt es eine Zusage. 

 

Am 26.11.2022 findet ab 14 Uhr das Weihnachtsbaum aufstellen und schmücken statt. 

Die Aktivitäten rund um die Aktion werden noch in den Schaukästen veröffentlicht. 

 

 

 

 

 

                                                                        03.11.2022  


